
Comuna Țaga sau Delta Transilvaniei 

 

Delta Transilvaniei sau Bazinul Fizeșului, este o arie protejată situată în partea de nord-est 

a Câmpiei Transilvaniei, întinsă pe suprafața a 1627 de hectare, pe raza comunelor Geaca, Țaga, 

Sic, Fizeșu Gherlii și la intrarea în municipiul Gherla, ce adăpostește specii de floră și faună rare 

și ecosisteme terestre dintre cele mai diverse. 

Bazinul Fizeșului a fost declarat Arie de protecție specială avifaunistică, prin Hotărârea 

Guvernului cu numărul 1284 din 24 octombrie 2007 și face parte integrantă din rețeaua ecologică 

europeană Natura 2000 în România. 

 În Bazinul Fizeșului au fost înregistrate 9 tipuri de habitat, s-au inventariat peste 45 de 

specii de fauna și circa 140 de specii de păsări, multe dintre ele aflându-se pe lista speciilor pe cale 

de dispariție. Cele mai importante specii conservate și protejate în Valea Fizeșului sunt rața roșie, 

cristelul de câmp, stârcul pitic, ciocănitoarea de stejar, fâsa de câmpie, buhaiul de baltă, crestețul 

cenușiu, silvia porumbacă, eretele de stuf și caprimulgul. De asemenea șoimul dunărean se înscrie 

în seria speciilor de păsări protejate pe Valea Fizeșului, fiind o raritate în restul țării. Bazinul 

Fizeșului este principalul loc de cuibărire a păsărilor de apă din Transilvania. 

 Pe lângă speciile de păsări întâlnite în Delta Transilvaniei, se găsesc și specii de mamifere 

protejate la nivelul Uniunii Europene: lupul cenușiu, cerbul și căprioara, mistrețul, râsul, vulpea, 

iar dintre cele de talie mica - dihorul, hârciogul și iepurașul de câmpie. 

 De asemenea pe suprafața rezervațiilor din Bazinul Fizeșului întâlnim șerpi de alun și șerpi 

de apă, șopârla de câmp, gușterul, salamandra de foc și broscuțe de diferite tipuri. 

 Delta Transilvaniei, a doua deltă a țării noastre este un tărâm al frumuseții sălbatice și un 

refugiu pentru iubitorii de natură sălbatică, de specii de floră și faună pe cale de dispariție. 

Comuna Țaga se integrează în acest peisaj de deltă prin intermediul salbei de lacuri 

existente pe teritoriul ei: L. Țaga Mare, L. Țaga Mică, L. Sântejude-Vale, L. Năsal, L. lui Tibi și 

altele de dimensiuni mai mici, al vegetației acvatice și palustre (papură, tresie, rogoz mare, și mana 

apei) și al viețuitoarelor specifice deltei (pești, șerpi, șopârle, salamander, broscuțe, stârci). De 

asemenea, datorită prezenței lacurilor și a sursei de hrană oferite de acestea în extremitatea estică 

a satului Năsal, se întinde o arie protejată prin lege cu caracter zoologic ornitologic cu scopul 

protecției unor habitate și specii de mare importanță sub aspect avifaunistic, forestier și floristic, 

denumită Pădurea Ciuașului, pădure de stejar și carpen, în care și-au făcut cuiburile coloniile de 

stârcii cenușii. În comuna Țaga trăind cea mai mare colonie mixtă de stârci cenușii și stârci de 

noapte din nord-vestul țării și singura de acest fel din Transilvania.  

Comuna Țaga este situată în partea de est a județului Cluj, în jumătatea de vest a Câmpiei 

Transilvaniei, de-a lungul Văii Fizeșului, la aproximativ 60 km. distanță de orașul Cluj-Napoca. 

Este compusă din localitățile: Țaga, Sântioana, Sântejude, Sântejude-Vale și Năsal.  

Pe lângă atracțiile turistice oferite de lacurile și rezervația naturală Pădurea Ciuașului, comuna 

Țaga prezintă și alte obiective turistice importante precum: bisericile monument istoric de la 

Sântejude și Năsal, arborele de lalea sau tulipanul din Țaga, castelul Wass din Țaga, fabrica de 

brânzeturi din Țaga, muzeul etnografic din Țaga, bisericile reformate din Năsal, Țaga și Sântejude, 

biserica ortodoxă din Țaga, căminul cultural din Sântioana și altele. 

Interesant de vizionat și descoperit este portul popular al locuitorilor comunei Țaga, 

asemănător cu cel al românilor din Câmpia Transilvaniei. A existat și un ansamblu folcloric în 

comuna Țaga ce a funcționat din anul 2004 până în anul 2020, cu scopul de a promova abilitățile 

artistice ale tinerilor din comună și de a continua tradiția jocului popular printre cei tineri. 

Ansamblul a fost format din elevii doritori ai Școlii Gimnaziale Țaga și tinerii din comună, 



îndrumați de domnul instructor coordonator Adi Alexandru. „ Ansamblul Cununița” din Țaga 

reprezentându-ne cu mândrie la mai multe festivaluri din țară și din străinătate.  

 


